



Ежемесячный бюллетень

# Салдинский ВЕТЕРАН

Издание Общественной организации ветеранов Верхнесалдинского муниципального округа

ГУМАНИТАРНАЯ ПОМОЩЬ

№ 6 (136) март 2025

## НАШИ ПОМОЩНИКИ

Нас иногда спрашивают, а как доставляем мы собранную гуманитарную помощь на передовую или в госпиталь? Доходит ли она по назначению? Ведь не сами же мы ездим в Курск или на Донбасс. Нет, не сами. Есть организации, в том числе и общественные, и государственные, через которые мы передаем наши посылки. О некоторых из них мы уже рассказывали вам, дорогие читатели, в нашей газете. А сегодня мы знакомим вас с еще одной нашей добровольной помощницей.

Жительница села Мартыновка Суджанского района Курской области Наталья Луценко была среди тех, кто с самого начала СВО принял решение помогать бойцам. В суджанской группе соцсетей женщина прочитала сообщение о том, что ребята нуждаются в продуктах, одежде, и откликнулась. После этого в течение полугода работала через волонтерские группы «Своих не бросаем» и «Суджа. Помощь срочникам». Затем к ней обратилась мама одного из солдат, находящегося в Белгородской области, с просьбой помочь собрать предметы первой необходимости: нижнее белье, теплые вещи, продукты. Дальше – больше, к Наталье начали обращаться за помощью другие матери и сами бойцы.

Случилось так, что женщина сама стала жертвой вторжения войск ВСУ в Курскую область, и ей пришлось покинуть родной дом. Как и другие жители Суджанского района, уже успевшие привыкнуть к звукам взрывов и обстрелов, члены семьи Натальи до последнего не думали, что придется уезжать. Но вечером шестого августа 2024 года, когда вдоль посадок поехали танки, а по улицам – машины с солдатами, поняли, что ждать нельзя. Наталья с мужем, мамой, свекровью, старшей дочерью с двумя маленькими детьми, зятем, взяв с собой документы, выехали. По совету знакомого, поехали в Советский район, в село Красная Долина. Здесь их встретил глава сельсовета Александр Угланов, который предоставил дом для проживания.

После августовских событий связь со многими ребятами была утрачена, но Наталье удалось найти некоторых из них. К сожалению, не всех живыми... А телефон снова разрывался от звонков матерей с просьбами помочь их сыновьям, находящимся на фронте.

Наталья нашла поддержку в лице главы села Александра Ивановича Угланова и сотрудников местной администрации, которые начали помогать ей в сборах гуманитарной помощи. Предоставили помещение для ее сортировки и хранения.

Наталья в основном сама доставляет гуманитарную помощь в прифронтовую зону, она сама водит машину, иногда помогает зять Алексей. Кроме воинских подразделений Наталья передает необходимые вещи в госпиталь.

В декабре 2024 года в наш Верхнесалдинский центр сбора гуманитарной помощи обратилась мама солдата из д. Северная с просьбой помочь бойцам СВО в Курской области. В конце декабря посылки со всем необходимым были собраны и отправлены. Так мы стали работать с Натальей Викторовной Луценко. Ветеранами Верхнесалдинского городского округа отправлено бойцам СВО на Курское направление 90 посылок в январе, а в феврале – 93 посылки, в них медикаменты, одежда, постельное белье, окопные свечи, антидроновые шторы, браслеты выживания, маскировочные сети, костюм «Лешего», балаклавы, футболки и спортивные штаны, джемпера, шерстяные носки, носки х/б, пластиковые ведра, гвозди и продукты питания (тушенка, макаронные изделия, крупы, сгущенное молоко, варенье и самое главное – сухарики). Обратная связь с Натальей Викторовной у нас есть. Поздравляем Наталью с освобождением ее родного города!

**ВМЕСТЕ МЫ СИЛА,  
ПОБЕДА БУДЕТ ЗА НАМИ!**

**Елена Бровкина,**  
член бюро Верхнесалдинского городского совета ветеранов,  
руководитель центра по сбору и отправке гуманитарной помощи

Хочу поблагодарить жительницу посёлка Басьяновский, члена Совета ветеранов Киргизову Нину Михайловну. Эта милая женщина с начала СВО сразу начала вязать носки для бойцов. Покупает пряжу сама, выбрала вязку в полосочку и связала на сегодняшний день более 50 штук. Так же подключила к вязке свою сноху – Киргизову Ирину Рашитовну, сестру – Комогорову Надежду Михайловну. Уверена, наши бойцы на передовой ощутили заботу и тепло. Желаю этим женщинам крепкого здоровья, чтоб их золотые ручки не уставали творить добро. Вместе мы сила! Победа обязательно будет за нами!

**Назырова Ольга Яковлевна,**  
ветеранская организация пос. Басьяновский

## ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ВЕТЕРАНОВ

### ПУСТЬ МИРНОЮ БУДЕТ ЭТА ВЕСНА!

Милые женщины, с вами мы, волонтеры  
Нашей прекрасной Верхней Салды,  
Посылок отправили целые горы,  
Чтоб жить всем спокойно

без проклятой войны.

Пусть наши сети от дронов спасают,  
Согреет солдата чужой свитерок.  
Посылкам с едой они очень рады,  
Где пахнет домом, уютом, теплом.

Комбаты наши - Лена, Люба и Даша  
За этим процессом следят,  
У них непростая сегодня задача:  
Доставить посылки для наших ребят

И как, порою, нужна им молитва.  
Хватит малышкам со смертью играть!  
Когда же закончится эта тяжкая битва!  
Им жить надо, любить, а не умирать.  
Кого-то в бою уже пуля настигла,  
Он в госпитале, раненый, но живой.  
А кто-то погиб за нас, за Россию.  
Но пусть остальные вернутся домой.

Спасибо за труд ваш, за правое дело,  
Враг будет разбит навсегда!  
И будет за нами, конечно, Победа,  
Пусть мирною будет эта весна.

**Татьяна Юрьевна  
Замураева,**  
активный участник  
подготовки гуманитарных  
грузов,  
плетет маскировочные сети  
в центре на Воронова 13/1

# ВОЙНА В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ

2025 год – юбилейный. В 1945 году закончилась война с гитлеровской Германией. А мне в июне 2025 года исполнится 80 лет. Родилась я в Пермском крае, в деревне Афоничи. Не родилась бы я, да отцу, Шелгунову Илье Андреевичу, после ранения дали отпуск. Ему взрывной волной оторвало руку. Но хирурги сумели руку сохранить, только в локтевом сгибе была боль. Мама работала в колхозе. Первые дети уже подросли, и маму посылали возить зерно на станцию за 40 км. Накладывали мешки с пшеницей на телегу, запрягали лошадку, ну и все, поезжай, Степанида Николаевна, с богом, на станцию Верещагино. И вот однажды в такую поездку у телеги сломалось колесо заднее. А задние колеса в диаметре больше передних. Что делать? Без колеса не уедешь. Оставить в поле без охраны мешки с зерном нельзя, если украдут – тюрьма. Мама обняла голову лошади и заплакала. У лошади тоже потекли слезы. Но реви - не реви, надо идти в ближайшую деревню и спрашивать, не дадут ли колесо. Колесо дали, но оно подходило на передок телеги, мало диаметром. Дед говорит: «Бери, девка, хоть на таком, да доковыляешь как-нибудь». Мама мне это рассказывала, когда я была школьницей. Я слушала и плакала, мама тоже плакала. Женщины в тылу работали за себя и за мужиков. Они тоже герои. Сейчас уже нет моих родителей. Нет в живых, и не с кем поговорить и узнать побольше, как они выживали в это жестокое время. Не было хлеба, ели траву. Я пробовала такой хлеб: пришла старшая сестра и показала, какой хлеб она ест. Я со слезами выпросила «гостинец» попробовать. Проглотить не смогла: из непросеянной овсяной муки лепешка хлеба. Овсяная шелуха застревала в зубах.

Отец пришел с фронта, и они с мамой оба работали на комбайне «Коммунар». Папка был комбайнер, а мама – штурвальная. Да в огороде 15 соток засеивали пшеницей. После уборки колхозных полей отец ставил комбайн по середине деревни и начинал обмолачивать снопы колхозникам. Жили мы в махонькой избушке. Отец молодым шалопаям говорил: « Вот женить бы тебя, да ничего не дать. Тогда бы ума накопил». По вечерам к нам приходили мужики и вели разговоры про войну, а я наслушаюсь, и такие страшные сны снились! Как будто меня хотят поймать немцы, а я прячусь и убегаю. Хорошо, что нам есть что кушать. Хлеб есть – а это главное! Желая всем мира и здоровья!

**Лидия Ильинична Турова,**  
ветеранская организация УС-13

Мой отец, Дыма Михаил Дмитриевич, родился в ноябре 1915 года в Черниговской области. Среднюю школу окончил на 2 года раньше ( дважды его переводили через класс). Затем



окончил 3-х годичный Никопольский пединститут, а позднее Запорожский пединститут. Работал учителем, инспектором района, а с 1949 по 1982 год был директором сред-

ней школы.

Военный путь прошел от рядового до старшего лейтенанта. В рядах Красной Армии был с октября 1940 по июнь 1946 года. Служил в стрелковой дивизии, в воздушном батальоне связи Уральского ВО, с марта 1942 года был слушателем военного факультета связи при Московском институте связи, по окончании которого получил звание младшего лейтенанта. За годы войны был в должности командира взвода связи, на Карельском фронте - в должности командира взвода управления. Воевал на 2-м и 3-м Украинских фронтах, на Калининском фронте в составе стрелковой дивизии. Награжден орденом «Красной звезды», медалями «За взятие Вены», «За победу над Германией». В составе советских войск был на территории Венгрии, Австрии, Чехословакии.

О войне нам, детям, ничего не рассказывал. С войны пришел с целым «букетом» болезней. В декабре 1983 года закончил свой жизненный путь. Вечная память тебе, папа!

**Наталья Михайловна Зимина,**  
ветеранская организация  
филиала Верхнесалдинского  
факультета УПИ

Мой дедушка, Терехин Николай Иванович, родился 19.12.1915 года, умер в 1987 году в возрасте 71 год. Для меня он всегда был добрым, заботливым, грамотным, уважаемым человеком, поэтому я бережно храню его фотографии, документы, боевые, юбилейные и трудовые награды с удостоверениями к ним. Как многие фронтовики, дед Коля не любил рассказывать о войне или рассказывал скупое, глаза слегка увлажнились.

В октябре 1941 г. дедушка был зачислен в Московский истребительный мотострелковый полк. В ноябре 1941 г. в первый раз был направлен в тыл врага для выполнения специальной боевой задачи. По его боевым наградам видно, что воевал дед от Москвы до Кавказа, затем далее на запад.

В мирное время дед добросовестно трудился, был рационализатором, на-

гражден медалью «Ветеран труда».

**Ольга Васильевна Колоткова,**  
ветеранская организация УС-13

Как вы думаете, за что награждают боевыми орденами и медалями? За участие? За освобождение? За взятие? За личное мужество, проявленное в бою? За тот миг, когда только ты принимаешь решение, выполняешь его, тем самым помогая, прикрывая, увлекая за собой своих товарищей? Именно в такие моменты проявляются лучшие качества человека, бойца, гражданина. Передо мной лежат несколько копий наградных листов. За их скупыми строками судьбы простых парней, двух братьев. С ними я и хочу познакомить вас.

Из наградного листа на медаль «Нахимова»: «При выполнении спец-задания кораблей краснофлотцев Новосадов П.В. хорошо освоил материальную часть в очень короткий срок. При форсировании порта Сейсин (при выполнении боевого задания) отлично справлялся со своими обязанностями, обеспечил бесперебойную связь с боевыми постами, что способствовало успеху артбоя. Во время вражеской атаки авиации на одном из орудий вышла из строя боевая связь, была немедленно найдена неисправность и устранена».

Из наградного листка на медаль «За отвагу»: «Тов.Новосадов П.В., участвуя в составе штурмового десанта в качестве бойца-автоматчика, проявил мужество и отвагу. Высадившись на берег, стремительно пошел на врага. Ворвавшись в траншею противника, в короткой рукопашной схватке уничтожил двух гитлеровцев и из захваченного трофейного пулемета открыл огонь по отступающим фрицам, уничтожив лично несколько гитлеровцев. Во время контратаки противника стойко держался на занимаемом рубеже и несмотря на ранение не ушел с поля боя».



Новосадов Петр Васильевич (на фото слева) родился 12 декабря 1920 года в Верхней Салде в многодетной семье. Как и положено, в 18 лет был призван в ряды РККА. Служил на флоте. А потом война. Ст.матрос, пулеметчик 143 отдельного батальона морской пехоты Черноморского флота, Туапсинская морская база, командир зенитного орудия эскадренного миноносца, фрегат «ЭК-9», Тихоокеанский флот. Участвовал в войне с Японией. Получил легкое и тяжелое ранения. Демобилизован в апреле 1947 года.

Его младший брат, Николай (на фото справа), родился 16 октября 1924 года. Добровольцем ушел воевать в соста-

ве Уральского добровольческого танкового корпуса. Младший сержант, командир отделения, наводчик расчета минометной батареи. 12 октября 1943 года награжден медалью «За боевые заслуги». Из наградного листка: «За период боевых действий минометной батареи с 22 сентября 1943 года наводчик Новосадов Н.В. из миномета прямой наводкой уничтожил две огневые точки противника с расчетом, чем обеспечил продвижение пехоты вперед. Ходатайствую о награждении младший сержанта Новосадова медалью «За боевые заслуги». 7 марта 1944 года он погиб в одном из боев вблизи ст.Фридриховка Каменец-Подольской

области Украины. Там и захоронен. Ему было неполных 20 лет. Именно о таких ребятах сказал поэт, что они ушли в вечность «не долюбив, не докурив последней папиросы». Но осталась память о нем, несколько фотографий и... В память о погибшем брате Петр назвал своего первенца Николаем.

Новосадов Петр Васильевич – мой отец. Он ушел из жизни в августе 1984 года. Сказались фронтовые ранения. Вечная память вам, мои родные!

**Марина Петровна Новосадова,**  
ветеранская организация  
центра занятости населения

**В РЕДАКЦИЮ ПРИШЛО ПИСЬМО**

## РАССКАЗ О ХОРОШЕМ ЧЕЛОВЕКЕ

Мы хотим рассказать о Юсупове Владимире Ильиче. В июне этого года ему исполняется 89 лет, но его бодрости и энергии может позавидовать любой. Это уникальный человек в нашем округе.

Он идейный создатель «Поляны сказок» и лесной тропы на Чернушке. Вместе с Анатолием Коробейниковым они изготовили оригинальные кормушки и домики для птиц. Очень много деревянных поделок. Ежедневно по тропе и на поляну приходит около 40 человек, которые общаются на поляне и получают сведения от Владимира Ильича о наших уральских птицах и животных. Часто приходят на поляну и школьники. Каких только птичек не



подкармливает Владимир Ильич! А если повезет, здесь можно увидеть и белочек, и лисичку. В течение всего года он и его сподвижники сохраняют экологию этого лесного участка. Приятно пройтись по нашему лесу в любое время года! Тем более, находится он практически рядом с домом (преимущество маленьких городов). Но вдвойне приятно, когда ты знаешь, что естественная красота дополняется красотой и заботой человеческих рук. Спасибо Вам, Владимир Ильич, за Ваше неравнодушие, Ваше желание делать мир еще прекрасней!

**Жители Верхней Салды**

### ВЕСТИ ИЗ ПЕРВИЧЕК

#### ТРАДИЦИОННЫЕ РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ПОСИДЕЛКИ

В середине января у ветеранов первичной организации школы № 14 в детской библиотеке прошли рождественские посиделки, которые были уже традиционными.

В.А.Зуева вспоминает: «Начали проводить Рождественские посиделки еще при Н.П.Кондрашове. Тогда они были более многолюдными, мы приглашали учителей из других школ. Было весело, душевно: с музыкой, с колядками, Дедом Морозом и Снегурочкой. А мы с Анной Николаевной Мезениной с удовольствием оформляли праздничную газету «Новогодний калейдоскоп». Детская библиотека предоставляла нам списанные журналы, и мы вырезали из них нужные сюжеты для газеты». Запомнилось мероприятие под названием «Просинец» - об обрядах и гаданиях на Рождество.

Потом был перерыв. И, оглядываясь назад, мы решили возобновить праздник. Правда, мы стали старше, и здоровье подводит, и не все ветераны смогут их посетить, но мы постарались, чтобы всем присутствующим понравилось. Включаем народные игры, разучиваем танцы, например, «Кадриль», «Яблочко» и другие. Как-то даже однажды включили сдачу норм ГТО с вручением самодельных медалей.

Перед предстоящим мероприятием продумываем сценарий, выпускаем газету, немного репетируем. По традиции, приходит Дед Мороз с подарками и пожеланиями, и все дружно поем детскую песенку «В лесу родилась елочка». И

лучшая для нас похвала – просьба о новой встрече! Наши ветераны молодеют прямо на глазах: поют, танцуют, читают стихи, участвуют в конкурсах, вспоминают смешные истории из своей жизни.

Наши посиделки заканчиваются чаепитием. Большой спасибо В.А.Зуевой и культурному организатору А.Ф.Трифановой за активную работу в нашей первичной организации.

А впереди у нас еще праздники «День блина», посвященный Масленице, и «День Земли», связанный с открытием дачного сезона.

**Любовь Пряничникова,**  
председатель ветеранской  
организации школы № 14

#### ЧЕСТВОВАНИЕ ЮБИЛЯРА

5 февраля сего года состоялся очередной сбор первичной ветеранской организации Росгосстраха. Поводом для него являлся юбилей бессменного руководителя первички Людмилы Александровны Зуевой.



окончание на стр. 4

Поздравить ее пришли не только коллеги, но и представители городского совета ветеранов. С удовольствием все присутствующие разглядывали огромные фотоальбомы, которые принесла Людмила Александровна. В них вся летопись Госстраха за многие десятилетия. Рекой лились воспоминания. Не всех изображенных на фото в прежние годы мы могли вспомнить и назвать. И лишь Надежда Николаевна Мезюха, бывшая долгие годы руководителем Госстраха, безошибочно узнавала коллег. Цветы, поздравительные тосты, шутки, песни – все было на этой встрече. Не хватало только свечей на именинном торте. Но такое количество свечей, символизирующих прожитые Людмилой Александровной годы, не вместил бы ни один торт, даже самый большой. С хорошим настроением расстались все после пожеланий здоровья и благополучия имениннице.

**Вера Белоусова,  
ветеранская организация  
Росгосстраха**

### «ЗАРНИЦА-2025»

27 февраля в Верхней Салде на территории бывшего Уральского филиала Ухтомского вертолетного завода для кадетов школы-интерната № 9 прошло яркое и запоминающееся событие — военно-патриотическая игра «Зарница», организованная при поддержке шефов - совета ветеранов Зареки и руководителя военно-патриотического клуба Кирилла Шишина. Этот день стал настоящим праздником спорта, знаний и командного духа для всех участников и зрителей.

Три команды кадетов — «Авангард», «Патриот» и «ОМОН» соревновались в различных дисциплинах, демонстрируя свои навыки и умения. Участники показали отличные результаты в тактической медицине, где важно было быстро и правильно оказать помощь «пострадавшему». Не менее зрелищным стало бросание «кошки» для подтягивания предметов, где важны были не только сила, но и точность. Навыки навигации и эрудиции также были важной частью соревнований. Ребята решали сложные задачи, ориентировались на местности и демонстрировали свои знания. Особый азарт вызвали стрельба из снайперской винтовки и метание саперной лопаты. Эти этапы потребовали от участников концентрации, меткости и выдержки.

Борьба в ходе игры была напряженной, каждая команда стремилась к победе. Но в нелегком поединке сильнее всех оказалась команда «Патриот», которая показала не только отличную физическую подготовку, но и умение работать в команде, поддерживать друг друга и действовать слаженно. Победители получили от шефов сладкие призы и книги по истории родного края, изданные Нижнесалдинским краеведческим музеем.

Мы благодарим совет ветеранов Зареки и Кирилла Шишина за поддержку и помощь в организации мероприятия. Отдельные слова благодарности учителям, подготовившим ребят, и всем участникам за их старания, азарт и волю к победе!

«Зарница» стала не просто соревнованием, а настоящим уроком патриотизма, дружбы и взаимовыручки. Мы гордимся нашими учениками и уверены, что такие мероприятия помогают воспитывать настоящих лидеров и патриотов своей страны!

**Чернавский Александр,  
преподаватель школы**

### ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ

Очень насыщенными для ветеранов военных строителей стали февраль и март. 23 февраля в парке им. Базанова прошел традиционный митинг, посвященный Дню Защитника Отечества. На нем 11 работников данного предприятия были награждены памятным знаком «Ветеран ВСК», 3 – благодарностью и 2 – грамотами за подписью Председателя объединенного Совета ветеранов ВСК генерала Армии Гребенюка А.В. за личный вклад в развитие военного строительства, активное участие в ветеранском движении, строительство объектов военной и социальной инфраструктуры. Среди награжденных Виктор Александрович Ермаков, Терновой Михаил Вячеславович, Гуцин Сергей Вячеславович. Митинг и вечер отдыха прошли в ветеранской организации и в честь Международного женского дня. И здесь не обошлось без награждения. Среди награжденных Роза Григорьевна Габдрашитова, Колоткова Ольга Васильевна, Познанская Галина Ивановна и еще 8 прекрасных женщин, неутомимых тружениц, заботливых мам и бабушек, верных жен. К сожалению, не можем назвать всех награжденных, но мы поздравляем с праздниками всех-всех своих коллег и говорим им: «Большое спасибо за ваш труд! Мы гордимся вами!»

Но особо запоминающимся стал март 2025 года для **Валентины Федоровны Ребневой**, которой 9 марта исполнилось 90 лет! Она родилась в Карелии. В семье было пятеро детей. Уже под конец войны на фронте погибает отец. После окончания нефтепромыслового техникума в Саратове по распределению попала в Верхнюю Салду. И многие годы ее судьба была связана с военными строителями: техник по технической документации, расчетчик, бухгалтер, нормировщик.

От имени всего ветеранского коллектива военных строителей с замечательным юбилеем поздравил Валентину Федоровну Виктор Александрович Ермаков, председатель совета ветеранов военных строителей.

**Сергей Гуцин, зам.председателя первичной  
организации военных строителей**

### СОВЕТЫ ВРАЧА

## КЛЕЩИ НЕ СТАЛИ ЖДАТЬ ВЕСНЫ

Плюсовые температуры нынешней зимой, возможно, и спровоцировали раннее пробуждение клещей: во второй декаде февраля паукообразный укусил жительницу Удмуртии. Присосавшееся насекомое женщина обнаружила, вернувшись с прогулки во дворе своего дома. Но пострадавшей повезло – паукообразный не был носителем возбудителей энцефалита, боррелиоза и эрлихиоза. Однако, рассчитывать на такое везение не стоит.

Отмечается, что на Урале в 2024 году в 1,6 раза увеличилась заболеваемость клещевым энцефалитом. А для трёх наших земляков – двух взрослых и семилетнего ребёнка – укус насекомого оказался

смертельным. И все трое умерших от клещевого энцефалита не были привиты от этого опасного заболевания.

В Верхней Салде в 2024 году от нападения клещей пострадало 517 человек, из них 89- дети. Это существенно больше, чем год в 2023-ем. Из укушенных 10 взрослых заболели лайм-боррелиозом с поражением периферической нервной системы и опорно-двигательного аппарата, двое - клещевым энцефалитом. Да и по всей Свердловской области в прошлый сезон активности клещей наблюдался рост числа людей, обратившихся с укусами. Их было 27 914 человек, что на 22% больше, чем в 2023 году.

Уважаемые ветеран, впереди садовый сезон и время походов в лес. Помните, что самый эффективный способ защитить себя от вируса, который передаётся человеку при укусе клещом, это вакцинация, которую следует пройти до пика активности насекомых. Сделайте прививку уже в марте!

**Прививка  
– надёжная  
защита от энцефалита»**

